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ATA DA 89ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CBH CURU 3 

 4 

Aos vinte e oito dias, do mês de agosto, do ano de dois mil e vinte e quatro, realizou-se a 89ª 5 

Reunião Ordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica do Curu/CBH-Curu, no auditório do 6 

Instituto Federal de Educação, Ciências e Tecnologia do Ceará/IFCE – Campus Umirim, 7 

localizado no município de Umirim/CE. A reunião teve como pauta: Coffee break e 8 

credenciamento; Abertura e leitura da ata da reunião anterior; Informes; Preenchimento da 9 

vacância no segmento usuários (02 vagas); Preenchimento das vacâncias na composição da 10 

atual diretoria (vice-presidente e secretário(a) adjunto(a)); Apresentação sobre o projeto 11 

"Regularização dos Usuários água Bacia do Curu"; Apresentação sobre "Faturamento e 12 

Cobrança"; Instalação da Comissão Coordenadora de Renovação/CCR; Escolha do 13 

homenageado para Comenda Antônio Zaranza 2024; Encaminhamentos e Encerramento. 14 

Estiveram presentes os membros: Usuários: Francisco José Soares Pereira (Serviço 15 

Autônomo de Água e Esgoto – SAAE/Canindé), Fernando Antônio Peroba Grangeiro 16 

(Fazenda Grangeiro/Paracuru), Célio Laurentino dos Santos (Colônia de Pescadores 17 

Z25/Lagoinha/Paraipaba), Lílian Késsia Siebra (Ypióca LTDA), Kalebe de Sousa Lima 18 

(Colônia de Pescadores Profissionais e Artesanais e Aquicultores Z16/Pentecoste), Raul 19 

Rodrigues Barbosa (Associação Comunitária dos Apicultores de Riacho do Paulo/Apuiarés), 20 

Mayson José Mendes de Sousa (Associação Comunitária de Torrões e Limoeiro/Umirim)  e 21 

José Gilson Pereira dos Santos (CAGECE BCL/Itapipoca); Sociedade Civil: Elisangela 22 

Neres de Castro (Sindicato dos Trabalhadores Rurais Agricultores (as) Familiares/STRAAF 23 

- Apuiarés); Miguel Augusto Lima Araújo (Associação de Agentes de Saúde de Canindé); 24 

Francisco Ricardo Beltrão Sabadia (Associação Comunitária dos Moradores de 25 

Cajazeiras/General Sampaio); José Araújo da Silva e Raimundo Brandão Sousa Filho 26 

(Sindicato dos Trabalhadores Rurais Agricultores(as) Familiares/STRAAF – Itapajé); 27 

Cledeilson Pereira Santos (IFCE – Paracuru), Raimundo Iran Pereira da Rocha (Sindicato 28 

dos Trabalhadores Rurais Agricultores(as) Familiares/STRAAF- Paracuru), Paulo Eduardo 29 

Andrade Bento (Associação Beneficente Frei Diogo/Paramoti), José Orismídio Ferreira 30 

Rocha (Sindicato dos Trabalhadores Rurais Agricultores(as) Familiares/STRAAF – 31 

Paramoti), Maria Socorro Ferreira Martins (Sindicato dos Trabalhadores Rurais 32 

Agricultores(as) Familiares – STRAAF Paraipaba), Antônio Roberto Cordeiro Abreu 33 

(Sindicato dos Trabalhadores Rurais Agricultores(as) Familiares/STRAAF – Tejuçuoca) e 34 

Bruno Breendon Mota Frota (Sindicato dos Trabalhadores Rurais Agricultores(as) 35 
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Familiares/STRAAF – Umirim). Poder Público Municipal: Francisco Leandro Severino 36 

Ferreira e Maria Eurides Barbosa Freitas (Câmara Municipal de Apuiarés), Leandro 37 

Cordeiro de Sousa e Luís Paulo Alves Vasconcelos (Prefeitura Municipal de Apuiarés), Xisto 38 

Azevedo Lima (Prefeitura Municipal de Canindé), Ítalo Félix Dias ( Prefeitura Municipal de 39 

São Gonçalo do Amarante), Raimundo Nonato Oliveira Silva e Maria Rocha Carneiro  40 

(Prefeitura Municipal de Paraipaba), Amaury Tavares Queiroz (Prefeitura Municipal de 41 

Paramoti) e Wesley Araújo da Mota (Prefeitura Municipal de Pentecoste); Poder Público 42 

Estadual/Federal: Francisco Danilo Almeida Santos (ADS/Canindé), José Nelson Santiago 43 

Sombra (Secretaria de Desenvolvimento Agrário/SDA), Nathália Morais Araújo (Secretaria 44 

dos Recursos Hídricos/SRH), Mariângela da Silva Sobrinho/SEMACE), Mauro Teixeira 45 

Dantas (Empresa Brasileira de Pesquisa Agropecuária/EMBRAPA), Pedro Lira Pessoa 46 

(FUNASA) e Antônio Alzemar de Oliveira (Empresa de Assistência Técnica Extensão Rural 47 

do Ceará/EMATERCE). Da Secretaria Executiva/COGERH Pentecoste: Manoel Reginaldo 48 

da Silva (Coordenador do Núcleo de Operações), Elizângela Castro da Silva (Coordenadora 49 

do Núcleo de Gestão), Heleni Viana Menezes, Lara Cavalcante e Ítalo de Sousa Oliveira 50 

Feijó (Técnicos do núcleo de gestão), Nathalia Hellen (estagiária), Carlos Sanches Azevedo 51 

(Técnico do Núcleo de Operações). Da COGERH Fortaleza: Edecarlos Rulim (técnico da 52 

Gerência de Gestão Participativa/GEPAR), Rejane Ferreira Gomes Viana e Patrícia Serra 53 

Azul Matias Silva (Gerência de Relacionamento com Usuário/GEREU) e Marcílio Caetano 54 

de Oliveira (Gerência de Outorga e Fiscalização/GEOFI). Convidados: Francisco José 55 

Castro Soares e Emanoel Teixeira (Secretaria de Agricultura e Pesca de Paracuru), Raimunda 56 

Valdiene P. do Nascimento (Secretaria de Agricultura de São Gonçalo do Amarante), 57 

Marcelino Pereira dos Santos (Sindicato dos Trabalhadores Rurais Agricultores(a) 58 

Familiares/ STRAAF de Paraipaba, Elenice de Castro Dantas, Germano Magno Sales, 59 

Manoel Welligton Cruz Junior, Antônio Josimar Nunes (Secretaria de Agricultura de 60 

Umirim), Diego F. V. Bernardes (SIAUNI) e Fabio Luís Lima da Silva (YPIÓCA). A reunião 61 

iniciou-se com Elizângela Castro cumprimentando os presentes, apresentando a equipe da 62 

Secretaria Executiva do CBH Curu e em seguida passando a palavra para Mayson José fazer 63 

a abertura oficial da reunião. Mayson Sousa agradeceu a presença de todos, justificou a 64 

ausência nesse primeiro momento do Sr. Alzemar de Oliveira (Mazinho) – secretário do 65 

CBH e propôs a inclusão de dois pontos de pauta extra, sendo um sobre a alocação do açude 66 

Melancia localizado no município de São Luís do Curu para definição de uma vazão para 67 

liberação no reservatório e a segunda sobre a homologação da Comissão Gestora do Açude 68 

São Mateus através da resolução n° 06/2024 CBH Curu, ambas propostas foram aprovadas 69 

pela plenária. Em seguida, formou-se a mesa de abertura com os seguintes representantes 70 
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institucionais: Mayson José Mendes, Nathália Morais, Josimar Nunes, Reginaldo Silva e 71 

Marcílio Caetano de Oliveira. Após o pronunciamento dos componentes da mesa, a mesa foi 72 

desfeita e a técnica Heleni Viana foi convocada para fazer a leitura da ata da reunião anterior 73 

que foi aprovada sem ressalva. Mayson José iniciou com os informes falando sobre a 74 

participação da 3ª Reunião Ordinária do Fórum Cearense/FCCBHs, falou sobre a posse da 75 

Comissão Gestora do Açude Itapajé no dia 13 de agosto, informou também sobre a 76 

formalização da Comissão Gestora do Açude São Mateus em Canindé no dia 20 de agosto e 77 

a finalização do Projeto "O CBH Curu no seu município" em General Sampaio no dia 27 de 78 

agosto. Em seguida apresentou a resposta dos encaminhamentos retirados na reunião anterior 79 

que foram despachados através de ofícios do CBH Curu para SDA e indagou a sobre a sua 80 

participação representando o CBH Curu junto ao Conselho Estadual de Meio 81 

Ambiente/COEMA, sendo referendado pela plenária. Sem mais informes, iniciou-se a 82 

condução do próximo ponto de pauta sobre o preenchimento das vacâncias no segmento 83 

Usuários, Mayson José explicou que, conforme o regimento interno foram convidadas 84 

instituições dos municípios de Paramoti e Pentecoste, sendo que somente uma instituição do 85 

de Pentecoste se fez presente para participar do processo simplificado do preenchimento 86 

dessas vacâncias, sendo eleita pela plenária a Associação Vila Nova Maracajá representada 87 

por Germano Magno. Como não teve instituição do município de Paramoti, o processe se 88 

estendeu aos demais municípios. Na oportunidade, Diego Bernardes representante da 89 

propriedade Nova Zelândia Agropecuária LTDA, localizada em São Gonçalo do Amarante, 90 

manifestou interesse em preencher a vaga e compor o CBH, que também foi eleito pela 91 

plenária levando em consideração a análise da documentação necessária exigida pela 92 

legislação de recursos hídricos, essa análise será feita pela Secretaria Executiva 93 

posteriormente. Dando continuidade, iniciou-se o processo simplificado para o 94 

preenchimento das vacâncias na composição da atual diretoria, sendo os cargos de vice-95 

presidente(a) e secretário(a) adjunto(a). Sr. Ricardo Sabadia manifestou interesse de fazer 96 

parte dessa diretoria e se colocou à disposição para contribuir e ajudar da melhor forma. Sr. 97 

Ricardo Sabadia foi eleito pela plenária como vice-presidente do CBH Curu. Em seguida 98 

conduziu-se o processo para o preenchimento da vaga de secretário(a) adjunto(a), Wesley 99 

Mota se candidatou e foi eleito pela plenária. Mayson José, passou a palavra para o Sr. 100 

Reginaldo Silva que fez uma apresentação sobre a alocação do açude Melancia, o mesmo 101 

explicou o motivo sobre a importância dessa adequação após a realização da reunião de 102 

alocação do reservatório dia 14 de agosto, onde na oportunidade foram apresentadas 103 

demandas que induz o reservatório a perenizar um trecho de rio equivalente a 13,6 km, o 104 

reservatório está com 76,89%  de sua capacidade máxima equivalente a 21h/m³. No dia 22 105 
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de agosto o açude operou uma vazão inicial. Sr. Reginaldo apresentou dados de simulação 106 

de possíveis vazões entre 50ℓ/s a 200ℓ/s, destacando o período entre 27/08/2024 até 107 

31/01/2025. Apresentou-se as seguintes propostas: 1) Liberando 50ℓ/s, o reservatório 108 

chegará no final da operação com a cota 43,35, tendo um volume de 16,7 h/m³ equivalente 109 

a 59,09%, sendo que 14% será liberado e 86% será evaporado, terá um rebaixamento de cota 110 

1,25m equivalente a 4,87hm³. 1) Liberando 200 ℓ/s, o reservatório chegará no final da 111 

operação na cota 44,78, tendo um volume de 14,18 h/m³ equivalente a 51,83%, sendo que 112 

62,5% será evaporado e 37,5% será liberado, tendo um rebaixamento de 6,86 m, sendo 113 

finalizado sua apresentação, antes da definição da vazão média, Sr. Mazinho Oliveira 114 

justificou seu atraso, Sr. Reginaldo informou que atualmente o açude Melancia está 115 

liberando uma vazão média de 65 ℓ/s e que  a vazão deliberada tem que ser suficiente para 116 

perenizar o trecho. Em seguida, Sr. Cledeilson explicou que a vazão ecológica consta no 117 

Plano de Bacia do Curu e que essa vazão é destinada apenas para atender o meio ambiente e 118 

que a vazão ambiental atende os ecossistemas aquáticos e também os usuários, 119 

abastecimento humano, industrial e irrigação. Em seguida, Sr. Celio Laurentino perguntou 120 

se a perda de água é maior pela evaporação ou pelos os ventos, Sr. Reginaldo respondeu 121 

acreditando que os dois fenômenos contribuem com a evaporação. Em seguida, Sr. Mayson 122 

José conduziu o processo de votação baseando-se nos dados apresentados. Foram sugeridas 123 

três propostas: de 100ℓ/s, 150ℓ/s e 200ℓ/s. Após votação, foi aprovada a vazão média para 124 

liberação de 150ℓ/s do açude Melancia. Dando continuidade, Mayson José passou para a 125 

pauta sobre o “Projeto de Regularização dos Usuários água Bacia do Curu" que foi realizada 126 

por Marcilio Caetano. Após essa apresentação, iniciou-se a pauta com a apresentação sobre 127 

"Faturamento e Cobrança" apresentado por Rejane Viana e Patrícia Azul. Mayson José 128 

agradeceu a contribuição dos técnicos da COGERH Fortaleza e em seguida convidou 129 

Edecarlos para nortear a instalação da Comissão Coordenadora de Renovação/CCR que 130 

conduzirá o processo de renovação do CBH Curu no próximo quadriênio, conforme 131 

regimento interno. Edecarlos cumprimentou os presentes e explicou de forma sucinta esse 132 

processo do Comitê, conforme artigo 16, destacando que essa comissão deverá ser composta 133 

por um membro de cada segmento do Comitê, ficando definida: Fernando Grangeiro 134 

(Usuários), Ricardo Sabadia (Sociedade Civil), Raimundo Nonato (Poder Público 135 

Municipal) e Pedro Lira (Poder Público Estadual/Federal). Após escolha dos quatro 136 

representantes, Edcarlos informou que posteriormente será realizada uma reunião com essa 137 

Comissão para fins de alinhamento sobre o processo, finalizou sua fala e agradecendo a 138 

todos. O penúltimo ponto de pauta foi a escolha do homenageado para Comenda Zaranza 139 

referente ao ano de 2024, como sugestão ficou entre o Sr. Cledeilson Pereira e a Sra. 140 
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Conceição Gomes, sendo eleito para 2024 o Sr. Cledeilson Pereira, Wesley Mota sugeriu 141 

eleger para o ano 2025 a Sra. Conceição Gomes já citada, que foi aprovado pela plenária. 142 

Mayson José conduziu o segundo ponto de pauta extra referente a homologação da Comissão 143 

Gestora do São Mateus através de resolução que foi lida a aprovada pelos presentes. Em 144 

seguida foram registrados os seguintes Encaminhamentos: 1) Solicitação do orçamento a 145 

COGERH 2025 para os estudos dos poços das águas subterrâneas da Bacia do Curu; 2) 146 

Solicitação de informações da situação da adutora que liga o açude Jerimum até o distrito de 147 

Monte Carmelo (Tejuçuoca); 3) Análise da água da barragem do Dr. Gilson na Comunidade 148 

Vela Branca (Paracuru); 4) Situação sobre instalação de poço no município de Itapajé, 149 

conforme deliberado posteriormente. Após esse momento, Mayson agradeceu a presença de 150 

todos e encerrou a reunião. E nada mais havendo a tratar, eu Heleni Viana Menezes 151 

(Secretaria-Executiva do CBH Curu) elaborei a seguinte ata. 152 

.................................................................................................................................................. 153 


